

МОСКВИЧИ с интересом ждали открытия декады литературы и искусства Таджикистана. Задолго до ее начала красочные плакаты и афиши анонсировали спектакли, концерты, фильмы, выставки, которые предстояло увидеть зрителям столицы.

Декада началась 9 апреля. Москвичи тепло приветствовали первые спектакли — балет А. Ленского «Дильбар», оперу Ш. Сайфитдинова «Пугат и Гульбу»; привезенные в Москву Государственным театром оперы и балета имени С. Айни, драму М. Рабинова и С. Сандумарова «Садоат» и «Король Лир» постановки Театра имени Лахути, пьесы М. Райбина «Добрая слава» и М. Горького «Дети солнца» в исполнении артистов сталинабадского русского драматического театра имени Маяковского. В день открытия декады в филиале Большого театра СССР на балете «Дильбар» присутствовали товарищи Н. А. Булганин, К. Е. Воронцов, Л. М. Караванович, Г. М. Маленков, А. И. Микоян, В. М. Молотов, М. Г. Первухин, М. З. Сабуров, М. А. Суслов, Л. И. Брежнев, Д. Т. Шепилов, Е. А. Фурцева, Н. М. Шверник, А. Б. Аристов, П. Н. Поселов, первый секретарь ЦК КП Таджикистана Т. Ульдакбаев.

В ЧЕРА в Колонном зале Дома союзов открылась литературная часть декады. А. Сурков сердечно приветствовал гостей. Секретарь ЦК КП Таджикистана А. Имамов рассказал о достижениях экономики и культуры республики.

— На опыте Таджикистана, как и других советских республик, — сказал он — наша свое блестящее подтверждение марксистско-ленинская теория о том, что каждая нация, большая или малая, способна в условиях народовластия и социализма в кратчайшие сроки преодолеть бытую экономическую и культурную отсталость, внести свою достойный вклад в общечеловеческую культуру.

На широкую всесоюзную арену вышла за эти годы таджикская литература. Прорывы наших писателей переведены на языки братских народов СССР, получают все большее распространение за рубежом — в Чехословакии, Польше, Болгарии, Китае, Германской Демократической Республике, Индии, Англии и других странах.

Литераторы и деятели искусства Таджикистана приехали сюда не только для того, чтобы показать свои творческие достижения, но чтобы и серьезно поучиться у своих старших, более опытных товарищей, высушивать их мнение о наших романах и повестях, поэмах и очерках, пьесах и стихах. И мы не сомневаемся, что это квалифицированное, принципиальное обсуждение поможет нам.



Выставка в Центральном Доме литераторов. Старинная подставка для чтения книг.

В заключение А. Имамов выразил благодарность всего коллектива деятелей литературы и искусства Таджикистана.

Писатели обсуждают тезисы доклада Н. С. Хрущева

На открытом партийном собрании писателей Азербайджана были обсуждены тезисы доклада товарища Н. С. Хрущева о дальнейшем совершенствовании организаций управления промышленностью и строительством. Первым взял слово О. Сарьян.

— Развитие народного хозяйства, — сказал он, — требует изменения, улучшения руководства, расширения прав союзных республик. Ведь ясно каждому, что там, где, скажем, скот хлопок, должны быть со средоточены и предприятия, связанные с обработкой этого вида сырья. В Баку основным богатством является нефть. Здесь же должны размещаться соответствующие научно-исследовательские институты, заводы — поставщики нефтегазового оборудования.

— Если бы Миннефтехаза ГЭС находилась в ведении республиканских организаций, ее мощность можно было бы использовать гораздо лучше, — сказал Али Белнев. — Сейчас электротехника из Миннефтехаза поступает в основном в Баку и Сумгаит. Между тем ее с избытком хватило бы и на то, чтобы электрифицировать многие колхозы Азербайджана.

— Чтобы получить специальность восковеда, надо ехать из Средней Азии или Закавказья в Москву. Не лучше ли Институт востоковедения перебазировать поближе к Востоку? —ставил вопрос Н. Бадаев.

Факты междуведомственной неразберихи привел Г. Осипов. Так, например, телевизионные центры подчиняются двум разным министерствам — связи и культуры. Не-

было — Баку. (Наш корр.)

Самолет садится на айсберг

Дизель-электроход «Лена», пробившийся через ледовые поля, дрейфующих льдов и скопления айсбергов, вышел на чистый воду и 27 марта повернулся на восток, курсы и к Мирному. Закончен еще один важный этап научно-исследовательского плавания нашего корабля в южно-западной части Северного Ледовитого океана. Плавание заняло почти три тысячи километров берега между 80° и 44° меридианами восточной долготы. Комплексному изучению подвергся весь огромный район между Западным шельфом и Землей принца Олафа.

Научные работники — географы, картографы, геофизики, астрономы — высаживались самолетами на берег материка и на острова, устраивали здесь временные лагеря, вели свою наблюдения в соответствии с программами Международного геодезического года.

В результате сорокадвух исследований установлено, что многие из нанесенных на картах не соответствуют действительности. Изображение некоторых участков берега грубо ошибочно: на десятки километров. На новых, уточненных картах обследованного района будут указаны новые острова, круные заливы, уточнены горные хребты и т. д.

Большое значение для успеха исследо-

ваний имел труд полярных летчиков экспедиции, авиационного отряда, возглавляемого Германом Гансеном. И. Мазурович, входивший в экипаж летчиков М. Каминского, А. Полякова, молодого пилота вертолета В. Синникова.

Нелегкая работа астронавтов в полярных условиях. Резко изменившаяся арктическая погода. Отсутствуют карты для полетов, неизвестен рельеф местности, а поэтому, наряду с полетами по прямым, «спиральных» и «спиральных» полетами часто нарушаются прохождения радиоводов, нередко мощные на вид поля вновь разламываются на мелкие куски, так как они состоят из нескольких «лыж», покрытых глубоким снегом. Но именно на такие поверхности — на дрейфующие ледяные поля или столообразные айсберги, на глетчеры или невозможный припай — нужно было делать посадки, и летчики «Лены» делали это с превосходством.

В этих условиях отлично зарекомендовал себя самолет конструкции О. Антонова, специально приспособленный к работе в Антарктике.

За сорок суток работы в воздухе летчики «Лены» сделали почти 250 полетов на самолетах и 200 полетов на вертолетах. Пятьдесят из айсбергов являются подлинно новаторскими: никто ранее на айсберг не садился.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 44 (3700)

Четверг, 11 апреля 1957 г.

Цена 40 коп.

Открытие таджикской декады

★ Успех первых спектаклей
★ Началась литературная часть декады
★ Книжная выставка в Центральном Доме литераторов

★ В Музее А. М. Горького

★ Встречи с москвичами.

★ Путешествия Таджикистана в Москву

★ П. М. Аносов

★ А. М. Горький

ЗАВТРА в Институте мировой литературы имени А. М. Горького откроется дискуссия о реализме, в которой примут участие литераторы, критики, писатели. В связи с этой дискуссией мы помещаем в порядке обсуждения статью Е. Бурсова, посвященную проблемам развития реализма в литературе.

Развитие реализма

Б. БУРСОВ

может заключить, что конфликт между главным героем — носителем добра и справедливости и его братом Блайфиллом, воплощающим в себе зло и несправедливость, закончится победой Тома Джонса. Но богатство жизненных ситуаций, воспроизводимых в романе, никакого существенного влияния не оказывает ни на тот, ни на другой характер. Оба героя инициативны, но их энергии направлены на разрешение сугубо частных коллизий. Ни у Тома Джонса, ни у Блайфилда не возникает необходимости в выборе определенного образа действий, которые выражали бы их собственное понимание жизни и отношения к ней. Но вот Робинзон Крузо в романе Дефо самостоятельно избирает свой жизненный путь: родители предлагают ему стать юристом, а он делается мореплавателем. Однако выбор образа профессии — это еще не выбор образа мыслей и образа народов. Следовательно, Дефо не выходит за границы реализма XVIII века.

Реализм начинается тогда, когда искусство приобретает способность изображать человека, поступки которого обусловлены внутренними побуждениями, а развитие определяется воздействием окружающей действительности. Исходя из этого, надо, видимо, признать, что свою родословную реализм ведет от Шекспира и Сервантеса. Пример Сервантеса главным образом разрушал старые представления о человеческом характере, а Шекспир по присущему ему формированию новых художественных принципов понимания и воспроизведения его.

Как и всякая живое явление, реализм подвержен постоянному развитию и изменению; его идеальные и художественные принципы необычайно многообразны, даже в пределах одного и того же исторического периода и одной и той же национальной литературы. Но такова природа и всех других эстетико-художественных катего-рий, в чистоте которых, например, отсутствует и художественность. В своем развитии реализм отражает историю общества и человеческого сознания. Движение реализма не есть движение по прямой восходящей. Поступательное движение искусства, в том числе и реализмического, сопровождается и обратной той же стороны важных качеств.

Эпоха Возрождения создала замечательные по своей цельности и чистоте человеческие характеры, которых затем, в течение длительного исторического периода, не имели себе подобных. Однако можно и с уверенностью сказать, что реализм эпохи Возрождения уступает реализму эпохи Просвещения в смысле анализа общественных отношений, но превосходит его выражением возвышенных, поэтических сторон человеческой души. Реализм Просвещения более социален, анализичен, реализм Возрождения более поэтичен и потому, что изображает яркие человеческие характеры, и потому, что он в основном лирикует и менее всего рассуждает по поводу изображаемого, как это делал его преемник.

Стало быть, закономерность развития искусства не есть нечто раз и навсегда данное и неизменное, она находится в зависимости, с одной стороны, от развития общества в целом и его знания и представлений о самом себе, а с другой — от степени достижения предмета своего изображения. Но закономерность развития искусства надо, очевидно, разуметь определенные, объективно существующие требования, от выполнения которых зависит достижение художником совершенства в своем творчестве.

Очевидно, следует наметить определенные этапы в развитии реализма, как, например, реализм эпохи Возрождения, реализм эпохи Просвещения, реализм XIX века. В свою очередь в этом последнем следуют, конечно, различать ряд периодов в его движении и развитии. Но в данном случае реализм берется нами как одно целое.

2. На смену принципу разума, господствовавшему в науке и искусстве XVII века, в следующем столетии пришел принцип историзма. Ход общественной борьбы показал, что идеалистически сконструированные разумом, несущественные. Утверждается более внимательное отношение к реальной действительности, к опыту истории. Вся прогрессивная общественная мысль первой половины XIX века развивается под знаком поисков метода познания общественно-исторических закономерностей, пока это развитие не завершилось историческим материализмом — единственным научным методом.

Духом историзма прониклись также литература и литературная критика прошлого столетия. Принцип историзма, применявшийся еще во многом стихийно, привнес крупнейшие перемены в искусстве и литературе, особенно реализмического направления. Чуждый историзму реализм эпохи Просвещения вносил в изображение человеческого характера элементы проявленности и рассудительности. В реализме XIX века человек изображается как продукт среды обстоятельств данного общественно-исторического состояния, и в то же время как сила, преобразующая их, а значит, действующая в той или иной мере сознательно и в известном смысле свободно.

В реализмических произведениях XVIII века путь человека изначально предназначен и предопределён. Так, например, уже из первых глав знаменитого романа Фильдинга «История Тома Джонса найденыша»

его поступках не выражается его собственная сущность. Но иному обстоит дело с героем реализмического романа XIX века. Все мысли его, приобретенные собственным трудом и страданиями, раскрывают богатство и неповторимость его индивидуальности. Мысли эти касаются вопросов, имеющих важное значение для общества.

3. Реализм русской литературы XIX века обладает теми же общими признаками, которые свойственны и западноевропейскому реализму этой эпохи. Лучшие герои русского романа, начиная с Евгения Онегина и кончая героями Толстого и Достоевского, свойственное страстное стремление найти общую идею, определить свое отношение к окружающему миру. Чтобы уединиться в этом, думается, достаточно вспомнить толстовских героев — Ольгу, Наташу, Болконского, Левина, Нехлюдова, а также Раскольникова из «Преступления и наказания» Достоевского. Произведения писателей революционно-демократического направления дают особый вариант русского героя, уже сознательно вступающего в интересы народа.

Русская литература, которой в не меньшей мере, чем западноевропейской, присущи новые черты реализма, вместе с тем в городе больших масштабах и с гораздо большей последовательностью возвращалася на новой исторической основе, былие художественные завоевания, утерянные в ту же эпоху. Эпическое начало искусства, обусловленное изображением, с одной стороны, духовного богатства и красоты человеческой личности, а с другой — глубинных движений народной жизни, налилось в всех великих реализтах XIX века. Есть оно, конечно, и в Бальзаке, и в Стендэли, и в Дикенсе. Однако в русском реализме это свойство просто проявляет могущественное и ярче. Лучший герой русского романа становится цинизмом и лицемерием, от которых так часто не могут избавиться лучшие герои западноевропейского романа. Люсиен Шардон или Жюльен Сорель думают преимущественно о самих себе. Герои русских романов захвачены и мыслами о судьбах страны и народа. Поэтому они люди более высокого ума и более свободной души. В самом деле, разве можно в западноевропейской литературе найти героя, равного в этом отношении, например, Пьеру Безухову?

Таким образом, реализм XIX века как бы воссоздает свойства реализма эпохи Возрождения и эпохи Просвещения. Но, разумеется, это не было механическим единением. Да и оно и невозможно. Речь идет о том, что реализм XIX века, опираясь на предшествующие завоевания реалистического искусства, обрел способность создавать произведения большой идейной глубины и ярко выраженных социальных устремлений (что было уже по силам реализму эпохи Просвещения) и в то же время отмеченные широким диапазоном живых человеческих чувств, страсти и переживаний (что является характерной чертой реализма эпохи Возрождения, например, Пьера Безухова?).

Оба свойства реализма XIX века напали на писателей и в западноевропейской, и в русской реалистической литературе. Но в каждой из них они выражены по-своему.

В русской литературе, несомненно, преобладает эпическое начало; западноевропейская литература отличается широтой недопредметного анализа социально-экономических отношений. Бальзак справедливо называет себя доктором социальных наук. Среди великих русских писателей нет такого, которому можно было бы присвоить это имя. Но зато западноевропейская литература не достигла той силы изображения движений человеческого ума, души и сердца, которая присуща Толстому и Достоевскому.

В создании интеллектуального героя выразились весьма существенные особенности реализма XIX века. Но даже те выдающиеся писатели-реалисты, у которых, если говорить строго, нет интеллектуального героя, знаменовали своим творчеством этап в развитии реализма. Здесь приходит на память Дикенс. Леди Дедлок, герояиня «Холмогорского дома», невозможно называть «Холмогорским» и в русской реалистической литературе не занималась психологическая литература, не занималась социальными исследованиями жизни приведена в выдачу, что могла бы жить, не изменившись человеческому достоинству, как это случилось с ней. Значит, и перед ней объективно имелась возможность выбора образа мыслей и действий.

Из этого вовсе не следует, что социально-экономические процессы не были предметом изображения в произведениях русских писателей или что западноевропейская литература не занималась психологическим анализом. Имеются в виду лишь специфические особенности западноевропейского и русского реализма. Когда, скажем, Маркс пишет о романе Бальзака «Крестьяне», то он подчеркивает прежде всего умение писателя показать деловые, экономические отношения в деревне. Когда же Чернышевский анализирует повесть Толстого «Утро помещиков», посвященную той же теме, что и роман Бальзака, он особо выделяет свойственные русскому писателю умение переселяться в душу письма, то есть крестьян.

Общность условий социально-исторической жизни определила общие черты западноевропейской и русской реалистической литературы; своеобразие же исторической тематики, несомненно, приводило к социалистической тематике, ищет новые приемы и формы построения стиха и образов, соответствующие новизне содержания. Поэт постоянно пишет о новых творческих поисках и подлинном творческом горении, он всем своим существом — о революции, и доверие революции для него высшая награда:

О друзья! — революции — земли — мы! И доверяй ее у destinoны мы! Революции наша — слышишь первом, Все заботы ее мы на плечах берем.

Литературное обозрение

ЕГО ПЕСНЯ ЖИВА!

В громе революционных боев
Пайрав Сулаймони

ИЗБРАНОЕ

Сталинабад 1957
Пайрав Сулаймони

Пришла республика,
страданья соросы времена.
О, молодые племена.

Твое настало время.

Перевод С. Липникова

Сердце велит поэту применить к молодому племени, томившемуся в условиях феодализма, в «тиках насилия» и верящему в грядущее. Из тепла торжественного быта он стремится к новой жизни, пребудущей революцией в Бухаре. Он приветствует крушение эмиратов, рисует картины произвола бывших владык.

Идучей ненавистью к хозяину дома длиноногороду обладает чалмы и джуббы (священная ткань) — и глубоким обрушившейся на землю плоскогорий. Оно зовется «крышей мира». Сегодня это название для таджиков имеет и другой смысл: социальный. Они, как и все народы Советского Союза, видят окружающее с самой высокой точки современности — с позиций победившего социализма.

И творчество Мирзоева, на первый взгляд традиционно-легендарное и образно-символическое, в конечном счете современно.

В одном из стихотворений поэт рисует титаническую борьбу четырех чинар с обломком обрушившейся скалы: чинары «пнуты... как люди, напрягшие спины...»

В чем же спасение их? Они «идут» появление пятого старшего брата». Это мудрость народа, которому всегда чужды индивидуализм, идеи разобщенности. Это и голос новой жизни, советской, когда люди с детства опищают себя как часть коллектива. У каждого есть своя звезда, говорится в другом стихотворении, но она ярко разгорается у тех, кто жил с людьми и для людей, и едва заметна у того, кто лишь для себя прожил свой век.

В примечательном стихотворении «Благодарность» герой низко кланяется всем, кто был ему «щитом» и «живой открытыми дверьми»: родине своей, ее природе, матери своей и обществу, которое рано заменило ему мать. Таким же способом благодарности родине являются и патриотические легенды Мирзоева: «Гора камней», «Водопад Воды», «Могила завоевателя», «Сорок девушки».

Стихи, хорошо переведенные С. Липником, В. Деркаиновым, А. Ойлендером, дают цельное представление о своеобразии поэта. Мирзоев — романтик, предпочитающий круглый образ сильных жестов, выразительное уподобление. «Из сердца богатырского утеса» струится родниковая вода...» — говорит Мирзоев. И это показательно для его стиля и пафоса: щедрою кровью своей поэзии родная земля сынов своих, чтобы и они росли богатырями. Идея щедрой отдачи тепла властел, как мы видели, позади, диктует обращение к сильным, динамичным образам. Конечно, многое здесь идет от традиционного восточного стиля, но есть и реализмический «снег», и «зима», и «весна».

При этом Мирзоев не забывает о своем наследии, о котором он пишет:

«Итак, Усманов... Скажи-ка ты мне, Где мы родились, в Таджикистане, горы. Будь ты разбито в прах

Перевод А. Адлиса

Здесь мироздание мыслится, как обители богов. Но в стихотворении «Свободы женщина Востока» уже звучат другие ноты. От бога ждать помоши бесполезно. Позже обращается к женщине: «Покорность — это вина!» Но это не обвинение, а призыв к борьбе:

Проснись! Заныкли ты попреки

Синь с плеч многовековый гнет!

Одно дыхание руки,

Взмах головы... Торжьма падет!

Перевод А. Адлиса

Поеzd Пайрава Сулаймони в Иран и Афганистан еще разе обнажили перед ним противоречия мира, где бедность соединяется с роскошью, типичной подчиненности и гордостью, порожденной богатством. Вернувшись домой, поэт пишет стихи, раскрывающие язывы старой народной поэзии, в которой впервые появляются образы имен, драматические сцены и персонажи.

К устремленному брату обращены вззволнованные строки:

Посмотря, где добро, посмотри, где зло,

Борисы, где мышь, где крыса,

А для них Индостан и Китай нужны,

Китай для плодов, индийский баран.

К устремленному брату обращены вззволнованные строки:

Посмотря, где добро, посмотри, где зло,

Борисы, где мышь, где крыса,

А для них Индостан и Китай нужны,

Китай для плодов, индийский баран.

К устремленному брату обращены вззволнованные строки:

Посмотря, где добро, посмотри, где зло,

Борисы, где мышь, где крыса,

А для них Индостан и Китай нужны,

Китай для плодов, индийский баран.

К устремленному брату обращены вззволнованные строки:

Посмотря, где добро, посмотри, где зло,

Борисы, где мышь, где крыса,

А для них Индостан и Китай нужны,

Китай для плодов, индийский баран.

К устремленному брату обращены вззволнованные строки:

Посмотря, где добро, посмотри, где зло,

Борисы, где мышь, где крыса,

А для них Индостан и Китай нужны,

Китай для плодов, индийский баран.

К устремленному брату обращены вззволнованные строки:

Посмотря, где добро, посмотри, где зло,

Борисы, где мышь, где крыса,

А для них Индостан и Китай нужны,

Китай для плодов, индийский баран.

БОМБА

Стихи 14-летней девочки Л. Л., напечатанные в американской воскресной рабочей газете «Уоркер», издающейся в Нью-Йорке.

Перевод С. МАРШАКА

Солнце светило
И прогревало землю.
Месяц сиял
И согревал темноту.
Но вот в тихий, ясный день
Вспыхнуло что-то
Красное, черное, с белыми полосами.
И потому уж не было ничего —
Ни солнца, ни луны, ни людей,
Ни животных, ни деревьев,
Ни цветов, ни котенка.

Это была бомба, бомба, бомба,

Атомная, водородная бомба.

Почему? Зачем? И кто ее сделал?

Власти сказали богатым,

Богатые — директорами компаний,

Директора — инженерами,

Инженеры — рабочими:

Сделайте бомбу!

Власти и богатые

Сказали своим политикам,

Чтобы те сказали рабочим:

Сделайте бомбу, которая будет

Вас защищать

И которая вас убьет.

И вот уже нет ничего —

Ни мира, ни людей,

Ни растений, ни животных,

Ни котенка.

Сергей МИХАЛКОВ

Ответ американской девочки

Девочка боится бомбы
Атомной и водородной,
Что однажды эта бомба
с самолета упадет —

Уничтожит что угодно,
И разрушит что угодно,
И с лица земли бесследно
Все хорошее сметет...

Много страшного на свете!
Ну, чтобы бы бомбы эти..
Но сколько этой бомбы!
Дети! Дети! Дети!
Всё на свете дети могут,
Если только захотят.
Если дружно соберутся,
Крепко за руки возьмутся —
Самолеты с черной бомбой
никуда не полетят!

КОГДА двенадцать лет назад, 11 апреля 1945 года, узники гитлеровского концлагеря СС Бухенвальд прорвали колючую проволоку и вышли на свободу, они не сомневались, что рука правосудия достойно покажет им палачей и мучителей...

Эсэсовцы и охраны лагеря состязались между собой в жестокости, но никто из них, вероятно, не превзошел в зверстве начальника карцера гауптштандфюрера СС Герхарда Мартина Зоммера. Он лично, своими руками убил 187 человек. Он забивал до смерти, втыкал яды, привязывал к горячим печам. Иногда он забивал жертву в себе в комнату, душил, забивал труп под собственную кровать и сладко засыпал. Прозванный «садистом в черных перчатках», он наводил ужас на узников лагеря смерти. При участии Зоммера было уничтожено 7.000 советских военнослужащих.

И вот прошли годы. Чудовищно, но факт — Зоммер на свободе! Он живет в Западной Германии. Несмотря на свою изрядную выродившуюся палаческую «асальтигу», Зоммер недосчитает для «демократической» западногерманской юстиции, которая проявляет такие чудеса оперативности, когда речь идет о запрещении компартии и преследовании борцов за мирную, демократическую и единую Германию.

Судьба палача сложилась так. Когда под самый конец войны изыхающая гитлеровская империя испытывала отчаянную нужду в солдатах, Зоммера отправили на фронт, где он потерял ногу, получил другое ранение. Кто сообщает в своем комментарии под заголовком «Хорошие времена для нацистских убийц» берлинский журнал «Вельтбоне», Зоммер благополучно существовал после войны под заботливыми попечениями врача госпиталя Пассенгофен, расположенного на живописном берегу Штарнбергского озера.

Вокруг местопребывания палача Бухенвальда стало широко известно. Негодование, охватившее общественность, было так велико, что бамбергская прокуратура вынуждена была возбудить против Зоммера уголовное преследование. Его перевели в больницу Тюрьмы св. Георга в Бамберге.

Множество свидетелей добровольно изъявило готовность дать показания против фашистского убийцы. При самом при дворном юридическом крюкотворстве и стражайшей проверке свидетельских показаний налицо были доказательства

Палач на свободе

58 убийств, лично совершенных Зоммером. Однако потребовалось еще 8 лет, пока байрентский суд, обзванив определение о слушании дела Зоммера. «Слушание» свелось к тому, что на суде было оглашено врачебное заключение о «невозможности привлечения Зоммера к судебной ответственности ввиду тяжелого состояния его здоровья»...

Само собой разумется, как пострадавший на фронте, Зоммер получает пенсию в сумме 340 марок в месяц и, войдя во вкус, рассчитывает даже, помимо пенсии, получить компенсацию «за понесенные потери» в сумме 10 000 марок.

«Тяжелое» состояние этой «жертвы войны»

«Потомство не спасет венков немецкому

— в первые самокритические мелан-

холии признал однажды президент

федерального Верховного суда в Карlsruhe д-р Герман Бейнгауэр. Если

говорить о западногерманской юстиции, то с этим нельзя не согласиться. Не сплетет...

Антология советской поэзии

Пражское издательство «Свет Совет» выпустило недавно двухтомную антологию «Поззия Советской России». Первый том сборника включает стихотворения старшего поколения советских поэтов. Читатель поброчно знакомится здесь с творчеством В. Маяковского, Д. Бедного, С. Есенина, Э. Баратцкого, Н. Тихонова, П. Антокольского и других авторов. В творчестве этих поэтов, пишет в газете «Руде право» известный чешский поэт Илья Барт, «отражена картина и ритм великого революционного преобразования России».

Среди стихотворений, вошедших во второй том, — произведения А. Сурукова, А. Твардовского, М. Исаковского, С. Щипачева, К. Симонова и других. Отметив, что выход двухтомника Советской России является «событием в чешской литературе», Илья Барт видит значение антологии в том, что она «достает ответ на вопрос, каковы отношения между жизнью и поэзией, между человеческим сердцем, интимным миром чувств человека и большими событиями... эпохи, участниками которых мы являемся». Автор статьи говорит об «актуальном факторе, влияющем на развитие современной чешской поэзии».

Китайская критика даёт исключительно высокую оценку новому произведению Чиати. Критик Чи-янь в газете «Гуанминхайбо», отмечая высокий уровень художественного мастерства М. Шолохова, пишет: «Рассказы «Штурм», «Профиль», «Невивящие лавры». Новый сборник критики содержит как работы по классической литературе его страны, так и статьи о творчестве современных писателей — В. Мицаки, П. Караваши, Д. Гатарки и других. Еженедельник «Культуры живота» публикует большой анализ работ, вошедших в сборник. Статья заканчивается словами: «Творчество Александра Матушки представляется собой одну из наиболее значительных глав словарь литературы китайской критики».

«За и против» — так называется сборник литературно-критических статей чешского писателя Александра Матушки, главного редактора журнала «Словенские погоды». Книга выпущена издательством «Словакий писатель». В ее вступии некоторые из исследований, написанных автором за последние два десятилетия.

Александр Матушки уже много лет плодотворно работает в словацкой критике, он автор ряда книг о прошлом словацкой литературы: «Штурм», «Профиль», «Невивящие лавры». Новый сборник критики является самым передовым творческим методом». Далее автор статьи указывает, что ни один из методов в литературе не дает возможности писателю так глубоко проникнуть в жизнь, не ярко показать патос великих свершений и сделать слово таким действенным оружием борьбы с отрицательными явлениями в жизни, как метод социалистического реализма.

В заключении критик отмечает, что писатель удалось создать типический характер простого русского человека.

«Фильм, оскорбляющий достоинство иранцев» — так называется сборник литературно-критических статей чешского писателя Омиде Ирана, постановщик фильма «Поплырай все».

Иранская печать в самых разных видах выразила протест против показа блефов. Журнал, выражая недоумение по поводу разрешения показа фильма, требует немедленного снятия его с экранов.

Газета «Кайхан», также возмущаясь картиной «Сын Синдбада и Омар Хайям», пишет, что ее авторы позволяют себе «бессстыдно торговаться не только искусством, но и национальной гордостью древнего иранского народа».

«Новая пьеса О'Нейла» — так называется последний сборник стихотворений Фрэнсиса О'Нейла.

«Соединенные Штаты найдены неизвестными ранее драма американского драматурга Юджина О'Нейла (1888—1953) «более величественные поместья». Это четвертая пьеса большого цикла из девяти произведений, работе над которыми О'Нейл посвятил многие годы своей жизни. Центральная тема цикла — отрицательное, раслазывающее влияние собственности на душу человека. Большой писатель, посвятивший себя «бессстыдно торговаться не только искусством, но и национальной гордостью древнего иранского народа».

«Брио Чехословакии» в Ломе состоялась выставка работ известного чехословацкого карикатуриста Вацлава Рейхмана. Выставка называется «Карикатуры на темы культуры и ежедневной жизни». «Культура», сообщает чешский журналист В. Рейхман, «заполняет карикатуру, захватывая ее изображением прописанных на героях смыслов жизни, а также сознательных или подсознательных поисков путей к народу. В социалистическом реализме существенным образом меняется природа драматизма. Здесь выдвигается на видное место герой, наращенный привычный образ мыслей и действий. Драматизм социалистического реализма сближается с народной массой, хотя это вовсе не означает, что во взаимоотношении с ней не может возникнуть никаких драматических коллизий. Двигаясь вместе с массой к высокой цели, он порою встречается и с такими тенденциями в ней, которые требуют большого напряжения и преодоления. Но крайней мере для каждого из периодов истории это несомненно».

Чтобы решить эту задачу, необходимо было существенные изменения в самом реалистическом методе. На этот путь раньше других вступила русская литература: с одной стороны, в силу характера общественного движения в России, уязвленная в сравнении с такими гигантами, как Лев Толстой. И все-таки его рассказы о крестьянах, восторженно встречающие Чеховским, были открытыми не только благодаря своему общественному содержанию, но также, в известной степени, благодаря своей художественной форме.

Движение и развитие реализма, как видим, обусловлено сменившим задачу, которые оно решает. Закономерность развития реализма есть своеобразное преломление закономерностей развития общества. От этого и получается так, что искусство в своем развитии всегда или менее отстает от задач, перед ним возникающих, что, впрочем, не лишает его способности предвидеть. Все история мировой эстетической и литературно-критической мысли подтверждает это. Не было таких периодов в истории любой страны и любого народа, когда бы читательская масса и картины были полностью удовлетворены искусством. Как бы ни забегало оно вперед в трактовке и освещении некоторых проблем, все равно оно никогда не было в состоянии вобрать в себя все более и более сложные и сложные проблемы. Но не в этом только несостоитность привлекательного для читателя и интереса к нему. Главное то, что оно лишает читателя и почитателя интереса к нему.

Метод нашего искусства эстетической ценности. Между тем совершенно ясно, что новый подход к человеку и к народу, чем и характеризуется социалистический реализм, оказывается возможным благодаря серьезным изменениям в самой структуре

КОМЕДИЯ В КАРАКАСЕ

Назойливая пропаганда американского образа жизни в странах Латинской Америки, стремящаяся наводнить книжный рынок этих государств продукцией североамериканских издательств — все это на языке господства США называется культурным сотрудничеством. Одним из последних примеров этого «сотрудничества» — состоявшийся недавно в Каракасе (Венесуэла) «Фестиваль американской книги», на котором, как предполагалось, будет выставлена продукция различных американских стран. Официальным организатором фестиваля выступила Организация американских государств. Дело не обошлось, разумеется, без активнейшего участия в этом господствующем танго.

Желаю хоть как-то скрасить односторонний характер литературы, представленной на фестивале, его организаторы пытались затеять «дискуссию» о выставленных книгах, предварительно так ограничив рамки дискуссии, чтобы она не касалась любопытных вопросов жизни латиноамериканских государств. Заранее подготовленные ораторы сплавлялись панамериканизмом, старательно обходя все острые углы.

Выражая мнение общественности Венесуэлы, газета «Эль Соль» называет фестиваль американской книги издательством над культурой и интеллигентией Латинской Америки. «Комедия, разыгрывая Организацией американских государств, — пишет газета, — началась как фестиваль... и закончилась как самое неспоримое доказательство того, что не могут существовать рядом меч и культуры».



Портрет выдающегося чилийского поэта Пабло Неруда работы итальянского художника Карло Леви.

ЛИТЕРАТУРА И ИСКУССТВО ЗА РУБЕЖОМ

За и против

«За и против» — так называется сборник литературно-критических статей чешского писателя Александра Матушки, главного редактора журнала «Словенские погоды». Книга выпущена издательством «Словакий писатель».

Читатель знакомится в книге с историей немецкого солдата Фейхальса — участника второй мировой войны. В Венгрии Фейхальс получает ранение, долгое время находится в госпитале, затем снова возвращается в свою часть. В последние дни войны он дезертирует и тайком возвращается в отчий дом.

Но здесь его настигает снаряд, один из самых последних, выпущенных в прошлую войну, снаряд из немецкого орудия.

Эпиграфом своей книги Белья избрал слова из дневника немецкого католического писателя Теодора Хаккера, написанного им в 1940 году в раскрывающемся смысле названия книги: «Мировая катастрофа может кое-кому послужить службе». Даже для того, чтобы заслужить личную награду. «Где ты был, Адам? Я участвовал в мировой войне», — пишет газета. «Несомненно, есть более острые книги, направленные против войны», — пишет берлинский демократический журнал «Зоннеганг», — в которых обвинения и приговор выражены более ярко. Но своим призывом к совести, гуманным стремлением и эта книга, подводя итоги недавнего прошлого, выступает перед современностью с предостережением против похожей, даже еще большей угрозы моральному и физическому существованию человека».

«Фильм, оскорбляющий достоинство иранцев»

Иранская печать в самых разных видах выразила протест против показа блефов. Журнал, выражая недоумение по поводу разрешения показа фильма, требует немедленного снятия его с экранов.

Газета «Кайхан», также возмущаясь картиной «Сын Синдбада и Омар Хайям», пишет, что ее авторы позволяют себе «бессстыдно торговаться не только искусством, но и национальной гордостью древнего иранского народа».

«Новая пьеса О'Нейла»

В «Соединенных Штатах найдены неизвестные ранее драмы американского драматурга Юджина О'Нейла (1888—1953) «более величественные поместья». Это четвертая пьеса большого цикла из девяти произведений, работе над которыми О'Нейл посвятил многие годы своей жизни. Центральная тема цикла — отрицательное, раслазывающее влияние собственности на душу человека. Большой писатель, посвятивший свой труд, перед смертью скончавшись в швейцарском городе Гринингене, оставил пьесу, которую он называл «Финансы».

«Брио Чехословакии» в Ломе состоялась выставка работ известного чехословацкого карикатуриста Вацлава Рейхмана. Выставка называется «Карикатуры на темы культуры и ежедневной жизни». «Культура», сообщает чешский журналист В. Рейхман, «заполняет карикатуру, захватывая ее изображением прописанных на героях смыслов жизни, а также сознательных